

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Helyben házhoz hordva egy hóra . . . — kor. 60 fill.
Videken postán küldve egy hóra . . . 1 kor. 20 fill.
Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Szabadka, IV. Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.
Kéziratok nem adóznak vissza.
Hirdetések arszabály szerint.

A székesfehérvári általános sztrájk.

Mi is szociálisták vagyunk, de mennyire különbözik a mi szociálistáink a demokraták szociálistáinktól.

Mi bűnnek tartjuk megakadályozni a munkaszabadságot, bűnnek tartjuk megsérteni a sztrájkot csupán személyes kérdések miatt.

A sztrájk a szociálisták kezében hatalmas közgazdasági fegyver, mely igazságosan alkalmazva mindig győzelemre is vezet. De elveszti erejét, ha a személyeskedés fegyverévé alacsonyítjuk.

És ezt tették most a szociáldemokraták Székesfehérváron, valami Forgács nevű emberért, akit mihozzánk toloncolnak Szabadkára, mert ott megzavarta a rendet, a sztrájkot az ő saját személyének megvédésére akarta felhasználni.

Tekintsük csak a dolgot elfogulatlan szempontból.

Igaza lehet-e oly embernek, aki tapasztalatlan kora dacára is vezérszerepre kívánczozva e vezérszerep megtartását tekinti életcéljának. Már pedig Forgácsra ezt a székesfehérvári eset minden mozzanatából rábizonyíthatjuk.

Hát a rendőrség, a székesfehérvári tanács is elítélte őt, de kizárólagosan csak az ő személyét, egy ujjal, egyetlen betűvel sem érintett semmiféle elvi kérdést sem, ha csak azt nem, hogy bizony a munkaszabadságot nem szabad megakadályozni, a közrendet nem szabad megzavarni. Ebben talán csak igazuk volt a székesfehérvári hatóságoknak.

Mit tett most Forgács a demokratá?

A munkásokat felizgatta, hogy ne dolgozzanak, hogy egy heti tétlenség révén adósságokba keveredjenek, hogy száznéhány család otthonából néhány napra kiverje a megelégedést, a jólétet, a gyermekeket megfossa a tápláló ételtől, a város iparának menetét meg-

akassza, megzavarja a munkaadó és munkás közötti egyetértést, persze a munkás kárára, mert bizony a munkaadó elvesztette bizalmát a munkása iránt.

Ezt tette Forgács Jakab, mert vezér akart maradni.

De megtette azt is, hogy a szociálisták fegyverét, a sztrájkot megfosztotta komoly jellegétől; megtette azt, hogy saját pártjának a tagjait elámitotta. Nos, hát bizhatnak-e a munkások oly pártban, amely személyes érdekekért forgat föl mindent? Komoly munkások nem bizhatnak az ilyen Jakabokban, s az ország ebből az egyetlen esetből is meggyőződhetik, hogy a Jakabok szociálistámsa nem közgazdasági érdekek harca, hanem a rend felforgatására, a vagyon tönkretételére, a lelkek egyensúlyának megzavarására utazó forradalom. Meggyőződhetnek arról, hogy a Jakabok szociálistámsa zavarcsinálás, amelyben a Jakabok halászni akarnak, ha ezek a Jakabok újabban Forgács Jakaboknak is neveztetnek.

Lehetetlen, hogy a munkásság ily letagadhatatlan tények dacára is még sokáig tömjé a Jakabok zsebeit.

Es mit akar a keresztényszociálisták? Igen, akar a munkás anyagi helyzetén javítani, felveszi harci eszközei közé a sztrájkot is, de sokkal jobban tiszteli mindkettőt, semhogy egy feltűnési mániában szenvedő ember kedvéért ezen célját és eszközét egyéni érdek eszközzé aljasítsa.

De minél megfontolatlanabban cselekszenek ők, annál előbb bomlik fel táboruk és nő a már megszaporodott keresztényszociálisták óriási, legyőzhetetlen tábora, mely megmenti a keresztény Magyarországot.

Hadd rohanjanak vakon a vezetők után, majd meglátják — sajnos a maguk kárán majd, — hogy ezek a vezetők a pusztulás örvényébe vezették őket. Csak magukat vádolhatják majd, ha nem hallgattak az önzetlen figyelemre.

Arató-ünnepély.

— Saját tudósítónktól —

Hódság, aug. 27.

Szép ünnepély folyt le e hó 25-én, vasárnap délután Hódságon. E napon tartotta u. i. a Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület itteni fiókegylete a hódsági kath. munkásegylet és kath. ifjúsági egyesület közreműködésével arató-ünnepélyét.

Az osztályharcok e korszakában ritka látvány ily együttműködés. Az igazi testvériség ünnepe volt ezen arató-ünnepély. Nemcsak munkaadó és munkás volt itt együtt, hanem az intelligens, az iparos és földműves osztály egyaránt rangkülönbség nélkül.

Az ünnepély kezdetét vette a délután 2 órakor tartott diszküszgyűléssel, melynek folyamán több munkás, kik már éveken át hűségesen kitartottak kenyéradóik mellett, pénzjutalmat s kettő még hozzá diszküszlevelet nyert. Az ünnepi szónokok: Günther Ferenc, vármegyei gazd. egyesületi ügyvezető-igazgató s kivált Inhoff József, titkár, beszédjükben a munkáskérdés boncolgatása mellett szintén kiemelik a gazdák és munkások közötti egyetértést, melyet szívükre kötnek a jövőre nézve is.

Ezután következett a diszfelvonulás a templomba, melynek fénypontja volt a hódsági határ terményeivel díszített hatalmas arató-kocsi dalokat éneklő arató-lányokkal. A templomban 3 órakor volt az ünnepélyes hálaistentisztelés, melyet megelőzött főtiszt. Fuchs József esperes úr szent beszéde, melyben megragadóan eseteltte nagyszámu hallgatósága előtt az Isten iránti háladatosságot. Különösen szép volt az ifjúsági egyesület karától énekelte latin Loretói letenye és Te-Deum, mely Loszmeiszter Antal, helybeli tanító úr fáradhatatlan ügybuzgóságát dicséri.

A hálaadás után visszatért az ünnepély közönség az egyület helyiségébe, ahol szinte jól esett hallani sváb ifjak ajkáról a tüzös, hazafias magyar dalokat. A dalokat megszokította, majd teljesen föl váltotta a biozerek trombitálása, mely a késő órákig szolgáltatotta a testvéries közönségnek a talpalá valót.

A bajai milliós bünpör.

Bizonyos lapok, megelőzve a bíróság döntését, információik alapján rettenetesen meghurcolták a bajai bank volt főkönyvelőjét, Wagnert. Hát ha bünös, ez nem baj.

A furcsa csak az, hogy amely bizonyos lapok meghurcolták Wagnert, nem ismétlik meg, hogy a bajai bank igazgatósága vette ám föl a nyeresémet! Miért nem

A Pest-szálloda új kávéháza

Szabadka legnagyobb, legfényesebb, :-:

legkényelmesebb :-: kávéháza :-:

augusztus hó 31-én nyílik meg.

➡ A megnyitás alkalmával katonazene. ➡

Kutatott az igazgatóság azután, hamisított-e a könyv, vagy nem? Mért nem keresik, mi az oka annak, hogy Wagnert, aki tudhatta, ha bűnös, hogy neki lesz a dologból a legkevesebb haszna, mi kéztethette a hamisításra? Mert hiszen ha Wagner megakartta csalni a rokonát, egyszerűbben tehetné volna ezt meg, még hamis tanu sem kellett volna?

Bizony ezek is vannak oly fontos kérdések, mint a Wagner bűnössége.

A Wagnert védő lapok persze ezt nem tehetik meg, mert Wagner ártatlanságát hangoztatják. De annyit csak megtehetnek, hogy föltegyék ezt a kérdést: hát miért vádolják éppen csak Wagnert?

Hm! Egy kicsit furcsa ez a zurnalistikai eljárás. Ha már komolyan előmozdítani akarjuk az igazságot, ezek a kérdések talán előmozdíthatók. Amde hát nem akarunk közvéleményt preparálni senkinek a javára, senkinek az ellenére ily ügyben.

A vizsgálati fogság fentartása.

A szabadkai törvényszék vádtanácsa ma tartott ülést ezen ügyben. A vádtanács határozatát sok helyi és fővárosi hírlapíró várta.

A vádtanács délután négy óra felé kezdette meg ülését és csak hat óra felé fejezte be tárgyalását.

A határozatot azonban ma még nem hirdették ki. Szerdahelyi Sándor bíró azonban a váraozóknak kijelentette, hogy a vádtanács Wagner vizsgálati fogságának a fentartása mellett döntött.

Érdekes cáfolat.

A M. H. azt írta, hogy a bajai főkapitány a következő kijelentést mondotta előtte:

— Wagner nem cselekedhet a maga jószántából és elhatározásából, hanem valószínűleg fontos személyiségek álltak a háta mögött. Ezt lehet következtetni az eddig megejtett kutatások eredményeiből.

A Magyar Hírlap közlése dolgában felkereste egy bajai hírlapíró dr. Molnár főkapitányt és megkérdezte, mennyiben egyezik meg kijelentése M. H. cikkével.

A főkapitány a tudósító előtt a következőket mondotta:

— Tegnap délelőtt telefonice felhívott a Magyar Hírlap szerkesztősége és kérdezősére kijelentettem, hogy:

„Wagner Sándort a vizsgálóbíró elé vezettem, ahol a vizsgálóbíró kihirdette, hogy Wagnert vizsgálati fogságba helyezi.

További kérdésére kijelentettem, hogy amint én az ügyet ismerem, azt hiszem, hogy ebben az ügyben még nagy meglepetések várhatók. Egyébről szó sem volt.

Tehát a „háta mögött”, ezt nem mondotta a főkapitány. Mire való ez a provokált cáfolat?

SZOCIÁLIS ÜGYEK.

A magyarországi szociáldemokraták és a keresztényszociálisták programja.

XXXIII.

A magyarországi keresztényszociálisták programja 20. §-ának ismertetése után jelen cikksorozatunkat befejeztük volna.

Miután azonban a szociáldemokraták programja 26. §-ból áll, mi pedig a keresztényszociálisták egyes §§-ainak kifejtése alkalmával a szociáldemokraták programjából rendszerint csak egy-ét vettünk boncolás alá a 2., 3., 4., 9., 10. és 14. §-ról eddig nem szólottunk, a dolgozat kitűzött célja a bácskai keresztény munkásság teljes felvilágosítása érdekében szükségesnek tartjuk eme kimaradt §-ok rövid ismertetését is.

A 2. §. követeli: „a főrendiház eltörlését s közvetlen törvényhozást a nép indítványozó s elvető joga útján;” a 3. §. „teljes önkormányzatot, az állami, megyei és községi hatóságok függetlenítését, az összes testületek s hivatalnokok választását, azok felelősségét és szavatosságát;” a 4. §. „az országban élő minden nemzet teljes egyenjogúsítását;” a 9. §. „a nők teljes egyenjogúsítását a férfiakkal, a törvénytelen gyermekek teljes egyenjogúsítását a törvényesekkel, az elhagyott gyermekek gondozását a köz által, a házasságkötésnek és válásnak egyszerűbbé és könnyebbé tételét;” a 10. §. „ingyenes igazságszolgáltatást és jogvédelmet, az ártatlanul vádoltak, letartóztatottak vagy elítéltek kártalanítását, a halálbüntetés eltörlését, a katonai és minden kiváltságos bíróságok eltörlését;” a 14. §. „a kötött birtok intézményének megszüntetését.”

A követelések pusztá elsorolásából is — úgy hisszük — sokan kiolvashatták, hogy egy-két jogos és méltányos követelést kivéve a többi rendszerint igazságtalan és közveszélyes.

Igazságtalan követelések: a főrendiház eltörlése, a törvénytelen gyermekek teljes egyenjogúsítása a törvényesekkel, a nők teljes egyenjogúsítása a férfiakkal, a katonai s minden kiváltságolt bíróságok eltörlése s a kötött birtokok megszüntetése.

Igazságtalanok pedig azért, mert részben törvényben gyökerező ősrégi, részben meg természeti jogokba ütköznek.

Közveszélyes követelések: a közvetlen törvényhozás a nép indítványozó és elvető joga alapján, az összes testületek s hivatalnokok választása, az országban élő minden nemzet teljes egyenjogúsítása, a házasságkötésnek és válásnak egyszerűbbé és könnyebbé tétele és a halálbüntetés eltörlése.

Mennyiben veszélyeztetik eme abszurd követelések a köz javát, azt mindenki érezheti.

A közvetlen törvényhozás a legelkeseredettebb véres harcok szülőanyja lenne s mégis érdemleges munkát sohasem végezhetne. Az összes testületek s hivatalnokok választása kiszolgáltatná azokat a nép változó szeszélyeinek s örökös kortesvilágot teremtené.

Az országban élő minden nemzet teljes egyenjogúsítása a honalapító magyar nemzet történeti jogaiba ütközik s a többnyelvű vidékeken a folytonos gyűlölködés magvait hintené szét.

A házasságkötésnek és válásnak egyszerűbbé és könnyebbé tétele az amugy is elfajult közkereskedés teljesen aláásná s a gyöngébb nő nemet teljesen kiszolgáltatná a vak emberi szenvedélyeknek.

Végül a halálbüntetés eltörlése a különben is gyenge lábakon álló közbiztonságot teljesen megszüntetné.

Ennyire közveszélyes s ennyire igazságtalan a fentemlített szociáldemokrata §-ok követeléseinek végrehajtása!

Egyenesen hazaárulónak kell tehát bélyegeznünk az olyan embereket, akik nem kényszerűségből, hanem meggyőződésből követik e felforgató tanokat.

Már az a körülmény is, hogy az országban élő minden nemzet teljes egyenjogúsításért küzdenek, elég ok arra, hogy minden becsületesen gondolkozó hazafi ellenük forduljon.

A néppárt és a koalíció.

— Saját tudósítónktól. —

A nagykarolyi választásból kifolyólag több ideig foglalkoztak a lapok a néppártnak és a koalíciónak egymáshoz való viszo-

nyával. Eközben természetesen nagyon sok valótlanosságot eresztettek szélnek. A valóság mint feltétlenül szavahihető forrásból értesültünk, a következő:

A néppárt a legszigorubb lelkiismeretességgel tartotta meg eddig a fegyverbarátságot. Megtartotta a nagykarolyi esetben is. Ott eddig gróf Károlyi Istvánt kivéve, függetlenségi képviselő nem volt. Gróf Károlyit sem programja alapján választották meg, hanem személye miatt. Akar hontotta programmal is elnyerte volna a mandátumot. Néppárti jelölt már két ízben volt abban a kerületben s mindig 100—200 szóval maradt kisebbségben. Nem a mandátum el nem nyerése, hanem a függetlenségi főispán Bánffy-korban való erőszakoskodása és brutalitása ingerelte fel a választáson résztvevő néppárti képviselőket s ezért hangoztatták a koalícióból való kilépés gondolatát.

A párt vezéreinek azonban sikerült legalább ideig-óráig eloszlatni a keserűséget. A néppárt nem fog kilépni a koalícióból mindaddig, amíg a vállalt feladatok teljesítésére remény mutatkozik. De mindenesetre a szélső balra tolódott a koalíció keretén belül s a koalícióban lesz a kormány ellenzéke.

Mint egy vezető férfiú mondotta, ez volt a türelem utolsó próbája. Többet a pártnak tünie nem szabad, mert amint anyagi hasznat nem kért a kormányrajutásból s nem is fogadott el, úgy önértetének lábbaltiprását sem fogja elviselni.

A néppárt egyébként a közel jövőben kiadja revidált programját s ezzel a ténnyel alighanem kénytelen lesz a koalíciótól megválni. A választási visszaélések csak arra serkentik a néppártot, hogy szervezeteit az eddiginél is lázasabb sietséggel építse ki.

HIREK.

Tájékoztató.

Szeptember 1. A szabadkai Sport-egylet versenye Pálicsfürdőn.

Szeptember 4. Szállodások, vendéglősök, kávéháztulajdonosok, korcsárosok országos kongresszusa a Pest-szálloda nagytermében.

Szeptember 8-án a „Szent József”-hez címzett szabadkai első általános betegsegélyző- és temetkezési egylet zászlószentelési alapja javára rendezendő szüreti mulatsága a Hungária szálloda kerthelyiségében.

Szeptember 22. A kath. legényegylet szüreti mulatsága az egylet saját helyiségében.

Országos vásár. Szabadkán szeptember hó 1-ső, 2-ik és 3-án.

Felhívás a szülőkhöz!

A „Bácsordasi Magyar Kör” alapszabályainak 2. §-a értelmében díjtalanul eszközöl gyermekcserét s örökösök a gyermekek tisztességes ellátása, jó nevelése és rendes iskoláztatása felett. Felkéri tehát azon t. szülőket, akik gyermekeiket a német nyelv elsajátítása miatt cserébe adni óhajtják, hogy ez ügyben bizalommal forduljanak Pfeiffer Alajos tanító urhoz,

Krécsi A. Nándor könyvkereskedése

Szabadka, Deák-utca 1. szám.

(Kunetz áruház mellett.)

Ajánlja könyv-, papír-, zenemű- és írószerkereskedését a közlegő iskoláév dusan felszerelt alkalmára a t. szülők szíves figyelmébe, hol az összes gimnáziumi, képezdei, felsőbb leányiskolai, polgári fiú és leány, elemi iskolai tankönyvek az előirt kiadásban kaphatók. Imakönyvek vászon-, celuloid- s bőrkötésben a legnagyobb választékban; továbbá iskola táskák, könyv-szijak, rajztömbök, Rákóczy körző, mely a legerősebb, mindamelllett nagyon jutányos árban. Vidéki megrendelések még az nap elintéztetnek. A nálam vett iskolakönyvek esinos vászonba kötve kötetnek be 24 óra alatt.

mint a kör titkárához, ki a legnagyobb készséggel szolgál a szükséges felvilágosítással.

Bácsordas, 1907 augusztus hóban.

78-18

Az elnökség.

— **Bírák mozgalma.** A szabadkai kir. törvényszék, kir. járásbíró és kir. ügyészség bírói és jegyzői kara Szabadkán. 1907. évi augusztus hó 25-ik napján Szerdahelyi Sándor h. elnök, kir. törvényszéki bíró elnökléte alatt tartott értekezletén elhatározta, hogy a bírói függetlenség erkölcsi és anyagi biztosításainak kiépítése iránt indított mozgalomhoz csatlakozik és szükségesnek tartja az országos bírói nagygyűlésnek sürgős összehívását. E végből megkeresi a szegedi kir. ítélőtáblához tartozó bírák, ügyészek, egy a bírósági és ügyészségi segéd- és kezelő-személyzet értekezletét előkészítő bizottságot, hogy az országos bírói nagygyűlést legkésőbb a folyó évi október hó első napjaira Szegedre hívja össze.

— **A pusztaszeri Árpád-ünnep és a tanuló.** Szele Róbert, a szegedi tankerület főigazgatója rendeletet küldött a szabadkai főgimnáziumnak, hogy a pusztaszeri Árpád-ünnepen egy tanárral és öt gimnáziumi tanulóval képviseltesse magát.

— **A szabadkai fogyasztási adó megváltására vonatkozó szerződést** a pénzügyigazgatóság és a tanács kiküldöttéi ma kötötték meg, a megváltási összeget 380.000 koronában állapítva meg. Természetes, hogy ezért a közgyűlés határozatának értelmében a tanács közbenjár majd a kormányánál, engedélyezze a régi 362.000 korona megváltási összeget.

— **A szabadkai lovaregylet választmánya** holnap, szombaton délelőtt fél 10 órakor ülést tart, melyen a verseny feltételeit állapítják meg. Talán nem veszi zokon az egylet ha megkérdezzük, miért tüzte ki a verseny napjúl éppen október hatodikát. Ha vasárnapra esik is, mégis csak október hatodika az. Nem tarthatnák meg egy héttel előbb a versenyeket?

— **Közös konyha.** Vasárnap, szeptember 1-én délután 4 órakor lesz a szabadkai közös konyha tárgyában gyűlés. Az előkészítő bizottság ezen az uton kéri azokat is, akik már kijelentették, hogy az ügyet megbeszélni hajlandók és azokat is, akik eddig még nem csatlakoztak az érdeklődők-höz, hogy a gyűlésen, amelyet a főgimnázium tornatermében tartanak meg, szíveskedjenek megjelenni. Ez a gyűlés lesz hivatalos határozatot hozni abban a kérdésben, vajjon Szabadkán felállítsák-e a közös konyhát. Nagyon kívánatos, hogy hölgyek is résztvegyenek a gyűlésen, amelyen az előkészítő bizottság jelentést tesz az eddig történetekről, a Nagybeeskereken tapasztalatról és teljesen kidolgozott tervet mutat be, úgy, hogy ha Szabadkán is létesül a közös konyha, még a tél beállta előtt megkezdheti a működését.

— **A Szent-Imre fiúnevelő-intézet** igazgatósága közhírré teszi, hogy még 5 hely nincs betöltve s így növendékek még mindig felvehetőek. A növendékek a főgimnázium, felső kereskedelmi és polgári fiúiskola tanulói lehetnek s havi 50 koronáért jó nevelést és teljes ellátást kapnak. Bővebb felvilágosítást Hervek Ödön hittanár, az intézet igazgatója nyújt.

— **Háziipar Martonoson.** Az utóbbi időben kétségtelen jeleit lehet tapasztalni a háziipar fellendülésének. Bácsbodrog megyében Zabik László gazdasági háziipari megbízott kezdesére 21 háziipari termelő szövetkezet alakult, amelyek már a télen fél millió kor. értékű tárgyat készítettek és értékesítettek. A martonosi háziipari szövetkezet élén Simrák Béla plébános áll. Darányi földművelésügyi miniszter a szövetkezetnek berendezési költségekre 1000 koronát adományozott. November első hetében kezdődik meg a rendes munka és tanfolyam, mely a népek módot s alkalmat nyújt arra, hogy télen is megkereshesse kenyerét. A martonosi háziipari szövetkezet feloleli a fűvessző, cirok és gyékény feldolgozást.

— **Pályázat.** A zombori kir. törvényszék elnöke az ottani kir. törvényszéknél üresedésben levő aljegyzői állásra 2 heti lejáratral pályázatot hirdet.

— **A csantavéri vasút.** A csantavéri állomástól Csantavér községik építendő vasútvonal előmunkálatainak közigazgatási bejárása holnap lesz, melyen a szabadkai közigazgatási bizottságot Janiga János dr., a hatóságot Frankl István főmérnök, Dembitz Lajos dr. főügyész és Bíró Károly dr. polgármester képviselik.

— **Temetés.** Megirtuk már, hogy egyházmegyénk egyik kitűnő papját, Eördögh Elemér bácsujfalusi pléb. urat súlyos csapás érte. Aug. 26-án karjai közt halt meg édes anyja, lászlófalvi és mikesföldi Eördögh Vilmosné életének 69. évében, épületes türelemmel viselt hosszas és kínos szenvedés és a szentségek többszöri ájtatos fölvétele után. Hogy mily köztisztelőnek örvendett a derék matróna, fényesen igazolja a temetése alkalmából megnyilvánult részvét. Nemcsak az egész község népe állta körül koporsóját s kísérte utolsó útjára, hanem a kiterjedt rokonságon kívül ott volt Bács község s az egész környék értelmisége. A temetési szertartást fűző Fuchs József hód-sági esp. plébános végezte fényes papi segédlettel. Az énekkar pedig 4 szólamu bucsu-gyászalt énekelte úgy a háznál, valamint a temetőben.

— **Halálozás.** Scultéty István, Baja város árvászkének ny. elnöke, 70 éves korában meghalt.

— **A „Bácsmege”** e heti száma nem jelent meg, mert a nyomda személyzete — mint a lap szerkesztőse velünk közli — sztrájkba lépett. Mihelyt a sztrájk véget ér, a „Bácsmege” legközelebbi száma nyomban meg fog jelenni.

— **Egy bajai halász sorsa.** Salamon János bajai halászember a tavasszal meghívást kapott Korhuz Béla rihapusztai haltenyésztő telepére tóhajdai állásra. A jobb megélhetést ígérő állást el is foglalta, családjával a Mohács szigetre költözött és hónapok óta hűlen őrizte a gazdag halállományt. A napokban aztán rajtavesztett szegény, mert az orvhalászok boszúból agyonlőtték.

— **Rendőri hírek.** Buchwald János fakeskedő üzletvezetője panaszt emelt a rendőrségnél, hogy ma délelőtt a nyitott irodájából ismeretlen tettes ellopta kettősfelű aranyórát — Mamuzsich Simon lakásának nyitott ablakán ma ismeretlen tettes behatolt a szobába s onnan egy husz-koronás aranyat és aranygyűrűt ellopt.

Az összes tanintézetekben használandó

— tankönyvek —

füzetek, író- és rajzszerk, előírás szerint
- legalkalmasabban beszerezhetők -

Heumann Mór

könyv- papir- és írószerkereskedésében

Szabadkán. Főter, Radics-féle ház, a Szent-háromsággal szemben.

TANÜGY.

— **Beiratások a gimnáziumban.** Homor főigazgató intézkedése szerint, mert elseje vasárnapra esik, beiratások ezen a napon nem lesznek, hanem csak másodikkán folytatódnak.

— **A szülők szives figyelmébe.** A Miasszonyunkról nev. szeg. Iskolanevelőknél a beiratások szept. 2, 3 és 4-én lesznek d. e. 8-12 óráig. Kérjük a nt. közönséget, hogy gyermekeiket ezidő alatt beírják, mert helyszüke miatt később nem vehetjük föl.

Az intézet előjárósága.

— **Az állami felsőbb leányiskolai beiratások** szeptember hó 2-án, 3-án, 4-én és 5-én délelőtt 9-12-ig lesznek az állami tanítóképző intézet földszinti helyiségeiben (Damjanich-utca). Tudakozódhatni már mártól fogva lehet naponként délelőtt 10-11-ig ugyanott.

— **A helybelli iparostanonc-iskolában** a beiratások f. évi szeptember hó 2-tól 15-ig terjedő időben, hétfőn, kedden, szerdán és pénteken d. u. 5 órától 7 óráig a Széchenyi-téri iskolában elhelyezett iparostanonciskolai igazgatói irodában eszközöltetnek és pedig minden tanonc részére azokon a napokon (hétfőn-szerdán vagy kedden-pénteken), melyekben iskolába járni óhajt. A beirathoz minden tanonc köteles magával hozni legutóbbi iskolai bizonyítványát (akik már jártak tanonc-iskolába, azok a mult tanévi „Ellenőrző könyv“-üket) és a tanoncszerződést. A tanonccok mesterei felkérletnek, hogy utasítsák tanoncaikat a fent említett idő alatt való beiratkozásra, mert aki ezen idő alatt be nem iratkozik, azokkal, mint igazolatlanul mulasztókkal szemben, a törvényes eljárás fog folyamatba vétetni.

A felügyelő-bizottság.

SPORT.

— **A „Szabadkai Sport-Egylet”** vasárnapi országos versenye.

Lázás sietséggel folynak az előkészületek a Sport-egylet vasárnapi versenyére, melyhe hasonló, tekintve nem csak arányait, de eredményeit, eddig Szabadkán még nem volt, de az országban is igen kevés. Legkiválóbb athlétáink adták be nevezéseiket, köztük Dánér, ki 1.80 m. ugrásával, Somody, ki 6.80 m. ugrásával a magas, illetve távugrásban és Dávid, ki 12.68 m. dobásával a súlydobásban lett Németország ezidei bajnoka, legyőzve a legjelesebb német athlétákat. Judul Bodor Ödön, Magyarország többszörös távfutó bajnoka, ki legutóbb is Nürnbergben, Amsterdamban és a berlini „Britannia” versenyén szerzett dicsőséget a magyar színeknek szenzációs győzelmeivel. Itt lesz Scheer Kornél, az idei szezon veretlen 100 m. futója, azonkívül Penninger Gusztáv, Kovács Nándor, Koller Ferenc, Heccegh István, Veress Lajos, Schiller, Luntzer György, Seschina Ferenc, Drubina István, Nagy András, Zay Lajos stb.

Érdekesnek ígérkezik a súly dobás — hatos csapat-verseny, melyben nagy eséllyel indul a „Szabadkai Sport-Egylet” kitűnő formában levő csapata (Bokor Károly, Borza Károly, Schoblocher Antal, Ognyanov Szvetozár, Ognyanov Miklós és Muity Benő) a magas ugróverseny, melyben Dánér, Somody, Kovács, Koller, Lichtnekert, stb. kerülnek össze, a staféta futás, melyben 5 csapat indul, és a 10 kl.-res gyalogló verseny Magyarország bajnokságáért, melyben Drubina István (B. T. C.) Lapos Sándor, Nagy Nándor és Sztipits Lázár (Sz. S. E.) között lesz a leg-erősebb küzdelem.

Valósággal ünnepe lesz a vasárnapi verseny Szabadkának és ezzel a magyar sportnak.

A versenyt este a palicsi nagyvendéglő termében tánc követi, melyre belépti jegyűl a versenyre szóló rendes belépő jegyek szolgálnak. Jegyárak: Páholy-jegy, 8 kor., I. ülőhely: 2 kor. II. ülőhely: 1.20. Állóhely: 50 fill. Diák-jegy: 30 fill.

— **A vasárnapi sportverseny védnöksége.** Palicson vasárnap d. u. 3 órakor rendezendő országos atletikai verseny fővédnökségét Gróf Teleky Sándor v. b. t. t. a testedző szövetség elnöke vállalta el. Védnökökké Bezeredy István főispán dr. Bíró Károly kir. tanácsos s dr. Mukits Sionon orsz. képvis. választották meg. Az elnökségben lovag Iser Károly (Budapest), Veres Béla, Vojnits Sándor, Purgy Sándor, dr. Manojlovits János s Piukvics József orsz. képviselők foglalnak helyt.

REGÉNY.

A falu szépe.

— Angol regény. — 62

A kávét felszolgáló inas vágott véget a véleménynyilvánításnak, mire Peggi egy arcképalbumhoz menekült. Végre ismét megjelentek a férfiak Catchpool kivételével, aki sohasem tette a lábát nevének fogadótermébe. Néhányan a zongora köré seregltek; madame Paridiso merész francia dalokat énekelt, mire Catchpoolné adott elő egy népdalt, amelynek ismétlő rimét együtt bögte az egész társaság. Ezután, Goringné legnagyobb csodálkozására, a férje ült a zongorához, s hallás után kísért egy-két kéteshírű nótát.

Közvetlenül ezek után Scherlokék és a két Milton kisasszony elbucsztak. Még a kocsi sem ülték, mikor már két kártyázóasztalt hoztak a terembe.

A játékhoz való készülődés közben Catchpoolné Peggihez lépve így szólította őt meg:

— Látott már, ha csak a régiségtárakban is, ilyen különlegességeket, mit Scherlokék? Ma korán jöttek, s teljes mértékben érezhettem őket. Az öreg megmagyarázta az összes betegségeit, amelyek születésétől fogva megtisztelték, a férje nyavalyát, két gyermekének kinjait, akik sorvadásban hunytak el, s ezen betegség ismérveit egyetlen fiánál.

— Sokáig tarthatott.

— Nekem örökkévalóságnak tűnt föl! Most pedig jöjjön játszani, szivecském.

Peggi köszönettel utasította vissza a felhívást, kijelentve, hogy a kártyajátékban nagyon ügyetlen. Catchpoolné már tapasztalta, hogy Peggi tudott nemet is mondani, belenyugodott tehát a válaszbán, sőt meg is jegyezte:

— Végre jobb is, ha a férje csak egyedül fizet.

— Fizetni? ismételte Peggi csodálkozva. Hát pénzbe játszanak?

— Talán csak nem szerelemben? Erre nagyon is értékes.

A játékasztalokat hamarosan körülállották. A bankjegyek, az aranyak egész halmaza került egy tányérra. Goring észrevehetően elemében érezte magát s az előkészületekben a legserényebb volt. Peggi csakhamar megértette, mi a játék célja. Férjét feszült figyelemmel kísérte. Minő komolyak lettek az arcok. A kis társasjáték nagyon is fontos lehetett. Egyszer Guszi kisasszony falfehér lett, s ajkait harapdálva minden, csak szép nem volt. Es Gilland urnak vastagon gyöngyözött a homloka az izzadságtól, a kezei reszkettek.

— Hát ez is élvezet! Elföltt elmékedett Peggi az eltorzult arcokat szemlélve.

Goring százados „disznója”, amint ő maga mondani szokta, eltűnt, s reggel két óra felé mint megvert ember kelt föl helyéről.

— Azt hiszem, szerencsétlenséget hozol, kincsem, szól Peggihez a kocsiiban. Nem játszom többet, ha bámoló tekintetteddel a kártyámba nézel.

— Sokat veszítettél?

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

P. L. Budapest. Amint látja szívesen eleget tettünk kérésének.

L. L. Bács. Nem irhattunk, mert nem kaptunk tudósítást. Éppül, hála Istennek! A kért pihenő fázadalmait, de mindig résen vagyunk! Okvetetlenkedni még okvetetlenkedik, de csak hadd csinálja. Annál előbb megismerik. A hírt már közöltük, de a folytatását leadtuk.

R. R. Hódcságh. Figyelmét köszönjük. A levelet ma kaptuk. Szívesen mondanánk minden nap köszönetet, mert így jutunk csak biztosan előre. A viszontolvasásra.

Figyelem!

Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérebeadni, venni vagy bérebe venni szándékozik, valamint olcsó

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magánügyeikről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást

kiván, aki okmányokat beszerezni, címekeket iratni kiván, továbbá

hirdetéseket

feladni, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézethez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben, ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik. 92-10

Figyelem!

A nagyérdemű közönség szíves tudomására juttatni, hogy szeptember hó 1-től huszemleket leszállított áron fogom eladni és pedig:

Leveshus	1 kor.	20 fill.
Sütnivaló	1 ..	28 ..
Borju eleje	1 ..	48 ..
„ hátulja	1 ..	68 ..

Tary Mihály

mészáros a volt postával szemben, özv. Kolarics-ház.

Ócsa község mellett Budapesttől 1 órányira 1400 magyar holdas, prima

homokbirtok eladó

egészben vagy részletekben. Szőlőtelepítésre is kiválóan alkalmas. — A birtokból 800 hold akác, nyárfa és fenyő erdő. Bővebbet Farkas László tulajdonosnál Felsőbabád, u. p. Ócsa. (Pestmegye.) 101-7-1

FILOY JENŐ

papirkereskedése és könyvkötészete Damjanich-utca 106. sz.

a postával szemben.

Elvállal minden könyvkötészeti munkát a legizlésebb kiállítású díszkötéstől a legegyszerűbb kötésig. Szolid árak, jó és gyors elkészítés. Ajánlja szabadkai és palicsi látkepes levelezőlapjait ezrenként 16 kor. 7-10-10

Kereskedők

részére szükséges pénztári bárcák 100 lappal, számozva és füzve 100 darab 16 kor.

Jegyzékek

céglírat nélkül 100 darabonként 30 filléret kap: : : hatók a : :

Szabadkai Nyomda-

és

Hirlapkiadó-vállalat

mint szövetkezetnél

IV., Rákóczi-utca 20.

Keresztény szociális egyesületi

TAGSÁGI KÖNYVECSKÉK

magyar-bunyevác szöveggel

KAPHATÓK:

a Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalatnál.

10 darab ára 1 korona,

50 darab 4 kor. 50 fill., 100 darab 8 kor.

Keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia. Képek a szociáldemokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Kötötten mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ára 60 fillér.

A kézműveskérdés.

Irta dr. Pados Gábor. — Ára 50 fillér.

Mit kell tudnunk.

Irta Szalánczy A. Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egytelalakításhoz. Ára 30 fillér.

Korunk sebe és a nyomor

vámszedői. Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, esztanós cáfolata és a szociáldemokrata vezérek leleplezése. Ára 30 fill.

A társadalmunk vezérfonala

erkölsi és nemzeti alapon. Irta dr. Lukácsi György. Megadja a gyakorlati működéshez elkerülhetetlen szükséges elméleti alapot. Ára 1 korona.

Szózat a magyar néphez.

Irta dr. Velics Antal. Keresztény szociális irányelmék a tanultabb közönség számára. Ára 10 fill. 20 drb ára 1 korona.

Le az álarccal.

Irta Haller István. Kérdés- és feleletformában letárgyalja az összes szociáldemokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ára 10 fillér.

Zsidóméreg.

Irta Huszár Károly. A Talmud népies ismertése eredeti idézetekkel. Ára 30 fillér.

Keresztény-szociálista prog-

ramm. Elfogadta a Keresztény Szociális Egyesületek Országos Szövetségének Budapest 1905 október 15-én tartott II. kongresszusa. (Magyar, német és tót nyelven.) 10 darab ára 20 fillér, 100 darab ára 1 kor. 50 fill., 500 darab ára 5 korona.

Kaphatók az Igaz Szó kiadóhivatalában

Budapest VIII., Szentkirály-u. 28.